

## 引言

为全面加强未成年人思想道德建设，助力创建全国文明城市，营造文明和谐氛围，中共柳州市委文明办联合晚报小记者团开展以“我眼中的文明校园”及“我心中的文明家庭”为主题的作文活动，用同学们身边的故事传播文明风尚。

## 文明家庭创建活动——我心中的文明家庭

## 文明让邻里更和睦

小记者 驾鹤路小学2018级(6)班 李雨薇

前些天，我家隔壁搬来了新邻居——一位老奶奶带着一个七八岁的小男孩。

我家的门时常发出“咯吱”的声音，让我很讨厌。因此我总是使劲去关门，“咯吱”声没有了，取而代之的是“砰”的一声，格外响亮。有一次，我听到邻居奶奶大声抱怨说：“哎，邻居的小孩关门声怎么这么大呢……”我听了之后心想：“哼，我关门的声音跟你家孙子练小提琴发出锯木般的噪声相比，简直是小巫见大巫。”

这天风特别大，我又一次使劲关门，“砰”的一声巨响，把我自己吓了一跳。下午，爸爸专门采购了机油，仔细给门轴涂抹上，门终于

不再发出“咯吱”的声音了。爸爸轻轻地摸着我的头说：“关门大声看似小事，但这会影响邻居的休息，破坏邻里和睦。助人得助，礼让得礼。以小见大，以后要多为别人想想。”我听了爸爸的话，低下头，觉得脸上火辣辣的。从这以后，我家的门再也没“砰砰”响过，而邻居小弟弟练小提琴的声音也小了不少。

一个周末，邻居奶奶敲开了我家房门，给我们送来她在远方工作的儿子寄来的特产。爸爸一边请邻居奶奶进屋，一边吩咐我快去洗水果给邻居奶奶吃。原来，那天爸爸和我站在门边的谈话被准备出门的邻居奶奶听到了。现在，我家和邻居奶奶家相处十分融洽。

## 传承好家风 培养好习惯

小记者 拉堡小学教育集团本部2018级(6)班 吴英泽 指导老师：刘曼

优良的家风像一位优秀的教师，教会我们做人的根本；优良的家风像一盏明灯，照亮我们前行的道路；优良的家风像甘甜的雨露，浸润我们的心田。

善良、惜时、持之以恒是我家的家风。

看到行动不便的人过马路，我会主动去搀扶；当同学需要帮助时，我会毫不犹豫地伸出援手……爸爸下村工作有时会带上我，碰到孤寡老人、残疾人，他都主动帮他们力所能及的

事。妈妈也经常带我去社会福利院看望老人们。伯伯是个“家庭百事通”，村里人需要修理电器，他总是一叫便到。他们的一言一行都在影响着我。

“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。”我把这句话贴在我的书桌上，它时时刻刻提醒我不要浪费一分一秒，要培养珍惜时间的好习惯。

我相信，如果每个家庭都能把优良的家风一代一代往下传递，那么我们的社会风气会更加纯洁，国家的未来会更好！

## 我有一个温馨幸福的家

小记者 和平路第二小学2018级(3)班 蒋欣洁

我有一个温馨幸福的家。

我的爷爷不幸患上了中风，奶奶一直细心地照顾他。日复一日，奶奶的白发多了、发量少了，但她从不抱怨，总是带着温暖的笑容对我们说：“只要爷爷能好起来，无论多辛苦都值得。”

我的父母在外地上班，照顾我和弟弟的重担就落在了奶奶的肩上。每天早晨，她都会早早地起床，为我们做早餐，让我和弟弟每天都有足够的能量去面对新一天的挑战。

爷爷虽然身体无法移动，但他的眼睛有神，他的话语蕴含智慧，他告诉我们：“知识就像一把神奇的钥匙，可以打开命运的大门。”

我和弟弟一直在努力学习，希望爷爷和奶奶能为我们感到骄傲。

我的家虽然不富有，但我们每天都在爱的氛围中生活，非常幸福。在这个文明的家庭里，我学会了关心他人、尊重他人，更学会了感谢他人。

## 文明校园创建活动——我眼中的文明校园

## 文明在我的校园里

小记者 智美小学2021级(3)班 梁辛睿 指导老师：范颖

记得刚入学的时候，妈妈曾经对我说：“从今天开始，学校就是你另外一个家。在这个温暖的家中，要做一个讲文明、懂礼貌的好学生，努力学习文化知识，用你的力量把这个家装扮得更加美丽。”

是什么让这个“家”越来越美丽呢？我的答案是“文明”。文明是中华民族的传统美德，讲文明，就要从身边的小事做起。今年9月，我成为了班级文明礼仪队的一员。每天早上，我们都是最早来到学校，披上红色绶带，笔直地站在

校门两旁。老师、同学们来了，我们便敬个礼，然后用响亮的声音打招呼：“同学们好，老师您好！”进校的老师同学们也很讲文明，十分有礼貌，他们会向我们微笑问好。

清晨的教室里，还有一群勤劳的“小蜜蜂”，他们有的在扫地，有的在擦门窗，还有的在给绿植喝水。同学们团结友爱、互相帮助，让窗明几净的教室又多了一份温暖。

我相信，通过我们的努力，我们的校园一定会变得越来越文明，越来越美丽。

## 我的乐园

小记者 驾鹤路小学2019级(1)班 赵凌致远

不知不觉，我已经上小学四年级了。从小学一年级入学到现在，我的校园生活就像是一本色彩斑斓的画册，里面记载着许多欢乐的故事。在我心中，校园就是我的乐园，处处都有快乐的浪花。

清晨，踏进美丽的校园，就闻到花的清香。看，校园的大花坛里开满了五颜六色的花，漂亮极了！操场边上的英语角，同学们三三两两地聚在一起，在大声诵读着英语课文。教室里，同学们在班干部的带

领下进行晨读。

课间，同学们在篮球场上，带球突破、跨步上篮；在足球场内，转身过人、大力射门；羽毛球场上，羽毛球在两只球拍之间来回地跳跃着……整个校园里洋溢着欢快的笑声，充满着朝气和活力。

这就是我的乐园，它不仅给我带来许多知识，也让我结识了很多好朋友。它不仅是学习的殿堂，也是我快乐的源泉。

## 我的校园我的家

小记者 拉堡第二小学五年级(3)班 张子龙

校园是我们心灵的港湾，是我们成长的摇篮，是我们温暖的家。

看，高大的树木为我们撑开清凉的大伞，碧绿的植物散发出清香，明亮的教室里传来琅琅书声，文明的行为让校园充满着温馨。

在这里，无论是春的盎然、夏的蓬勃，或是秋的稳重、冬的含蓄，每一个季节都有各自的美。而文明，是我们学校最美的风景线。

瞧，校门附近有一支特殊的队伍，同学们穿着整齐的校服，戴着鲜艳的红领巾，有的手里拿着扫帚，有的拿着簸箕，还有的拿着抹布，正在分工明确地忙碌着。不一会儿，校门口就变得整洁起来。

顺着干净的楼梯向教室走去，一路上，同学们都自觉地轻声慢步靠右行，没有人在楼梯上打闹，也没有人高声喧哗。教室里，桌椅整整齐齐，地面干干净净。在这样文明和谐的校园中，我们沐浴着阳光，吸收着知识的营养，茁壮成长。

